

## Секция «Глобалистика и геополитика»

### Особенности инвестиционной политики Китая

*Кударь Надежда Александровна*

*Студент*

*Государственный университет - Высшая школа экономики, мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия*

*E-mail: n.kudar@mail.ru*

В последнее десятилетие наблюдается бурный экономический рост Китая, который связан с множеством факторов: реформирование экономической системы; дешевая рабочая сила; вступление в ВТО; применение политики открытости, - все это привело к тому, что за последние пять лет объем прямых иностранных инвестиций в китайскую экономику составил около 420 млрд. Китай обогнал Францию по этим показателям, заняв второе место в мире. 30,04 млрд. [5].

Чтобы понять, за счет чего Китай выигрывает перед другими странами, рассмотрим сначала его базовые преимущества. В КНР большая численность населения стала главным фактором дешевой рабочей силы; большая территория позволила размещать производства, требующие значительных площадей, производить добычу сырья в крупных масштабах и использовать землю для сельскохозяйственных угодий. В дальнейшем пришло осознание того, что нужно модернизировать экономику после «командных методов» Мао Цзэдуна, и в 1978 г. в области внешнеэкономических связей Китай провозглашает «политику реформ и открытости», которая стала неотъемлемой частью успешного функционирования народного хозяйства на новых принципах [2]. Быстрыми темпами начали развиваться свободные экономические зоны (СЭЗ). К этим зонам применяется особое законодательство с мягким налоговым режимом. Зарубежные компании полностью освобождались от налогов на два года, затем если компания обязалась экспортировать 70% продукции, то налоги можно было не платить еще один год. Кроме того, в течение следующих трех лет ставка всех налогов составляла 50% существующей в Китае [1]. Дополнительные привилегии получали долгосрочные инвестиции, такие, например, как строительство портов. В этом случае освобождение от налогов могло продлеваться до пяти лет, а льготное налогообложение — до десяти. Приток капитала за счет такой политики стал обеспечивать экономику финансовыми ресурсами, что позволило преодолеть отсталость в сфере техники и технологии. Тем временем, закон определял предпочтительные для инвестирования отрасли производства, финансовые и технологические барьеры. К предпочтительным отраслям относились: предприятия топливно-энергетического комплекса, инфраструктура, современные отрасли машиностроения и др. Однако, не смотря на взрывной рост экономики и инвестиций в 80-х, в КНР наблюдались существенные проблемы: низкий средний уровень производительности труда, основная часть рабочего населения (около 60%) занята в сельском хозяйстве, запредельно низкий уровень ВВП на душу населения, полное пренебрежение к охране окружающей среды и отсутствие защиты интеллектуальной собственности [3]. Так же существенной проблемой являлось и по сей день остается значительное влияние государства на многие предприятия и во многих отраслях. Основные вопросы: сложная структура частной собственности, ущемление прав акционеров, низкий уровень прозрачности финансового учета и раскрытия информации [4]. Если определять текущую

ситуацию и инвестиционный климат в Китае, то нужно рассмотреть основные базисные группы риска: социальная и политическая ситуация; внутриэкономическая ситуация; внешнеэкономическая ситуация. Социальная и политическая ситуация является наиболее острой в Китае. Уровень благосостояния городского населения в разы превышает уровень благосостояния населения занятого в аграрных областях. Политическая ситуация сложная, и не смотря на «социализм с китайской спецификой» и умение хорошо адаптироваться к рыночным условиям, автор данной работы склонен к тому, что в скором времени Китаю придется столкнуться с проблемой реформирования политического строя или, возможно, очередной его значительной трансформацией. Так как без политического реструктурирования КНР может потерять то, чего она уже достиг благодаря реструктуризации экономики.

Теперь обратим внимание на внутриэкономическую ситуацию. Общий уровень сбережений китайских домохозяйств в 2008 г. достиг 25% от ВВП, что послужило базой для внутренних инвестиций в размере 40% от ВВП и стимулировало экономический рост [6].

Третьим этапом рассмотрим внешнеэкономическую ситуацию. Мы знаем, что во время кризиса произошел отток капитала из страны, однако, уже после кризиса стало очевидным свидетельство того, что восстановление мировой экономики происходит преимущественно за счет развивающихся стран. И основным получателем ПИИ в Азии и, если не считать США, в мире - является Китай.

Теперь пристально взглянем на тарифные и нетарифные меры регулирования торговой политики Китая. После присоединения к ВТО в 2004 году, страна проводила и проводит фундаментальную институциональную реформу, призванную устранить разрыв между своим коммерческим законодательством и законодательством развитых стран. Так в январе 2008г. в КНР введен в действие новый таможенный тариф, скорректированный в соответствии с обязательствами, взятыми Китаем при вступлении в ВТО, где для всех товаров установлен 10% уровень связывания. Происходит сокращение нетарифных барьеров, в частности, число тарифных позиций, на которые автоматически распространяются требования к лицензированию импорта. В 2009 г. принято дополнение к закону о приоритетных отраслях для прямых иностранных инвестиций, а так же подписаны 113 договоров о взаимной инвестиционной безопасности [8]. Взглянув на кредитно-денежную политику, можно увидеть, что на время кризиса Пекин смягчил политику, многие меры стимулирования оказались эффективными, однако это привело к наводнению экономики Китая дешевыми деньгами и все сильнее стало вызывать беспокойство возможным образованием «пузырей» на рынке недвижимости. Сейчас правительство Китая начинает сокращать стимулирующие меры, чтобы избежать перегрева рынка и переходит к жёсткой кредитно-денежной политике, чтобы подавить инфляцию.

В заключение хотелось бы высказать предположения по дальнейшему развитию инвестиционной политики Китая. КНР является быстро развивающейся экономикой с огромным потенциалом, однако существуют и проблемы. Высокий уровень сбережений, проецирующийся на еще более высокий уровень внутренних инвестиций, грозит в долгосрочной перспективе сокращением доходности вложений. Если говорить об инвестировании, то приоритетной отраслью остается сектор услуг, который станет еще более динамично развиваться и по темпам роста в скором времени обойдет производ-

ственный сектор. Сектор недвижимости находится на хрупкой грани, когда инвестиции еще необходимы, но дальнейшее вливание капитала, может образовать пузыри, которые повлекут за собой обесценивание вложенных инвестиций.

Таким образом, инвестиционная политика Китая представляет собой динамично развивающийся организм, с существующими проблемами, но решения, для которых правительство Китая пока находятся.

### Литература

1. Гельбрас В.Г. 30 лет реформ открытости КНР // *Общественные науки и современность*. М.2009. № 3. С. 109—117.
2. Ли Цзи Шена // «Экономические реформы в Китае». М.2009.
3. Россман, В. И. Китайский капитализм // *Вестник Европы*. М.2004-2005. № 12-14. С. 73-87, 79-88.
4. Инвестиции в странах БРИК – под.ред. Бородиной С. И Швыркова О., М.2010
5. Минторг КНР // Инвестиционный климат в Китае сохранит свою привлекательность в долгосрочной перспективе: <http://blogberg.ru/blog/news/15440.html>
6. Ведомости // Китай в 2010 г. привлек 105,74млрд.инвестиций : [http : //www.vedomosti.ru/](http://www.vedomosti.ru/)  
[http : //www.vedomosti.ru/blogs/YarLisovolik/1328](http://www.vedomosti.ru/blogs/YarLisovolik/1328)
7. Trade policy regime: framework and objectives, WT/TPR/S/230, China